
Ректор/о ^йанського національного 
університету садівництва, доктор 
економічних наук, професор

< Олена НЕПОЧАТЕНКО
«У? >>4;^WAX 2024 р.

ВИСНОВОК

про наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів дисертації 
«Теоретичне обґрунтування методів реалізації продуктивного потенціалу 
овочевих культур з високою адаптивною здатністю» Яценка Вячеслава 
Васильовича, представленої на здобуття наукового ступеня доктора 
сільськогосподарських наук зі спеціальності 06.0Е06 - овочівництво галузі 
знань 20 Аграрні науки та продовольство

Актуальність теми дослідження та її зв’язок з науковими 
програмами, планами, темами.

Індустріалізація та інтенсифікація сільськогосподарського виробництва 
і глобальні зміни клімату за зменшення ресурсного забезпечення у світі та 
Україні, зокрема, призводять до зменшення виробництва екологічно чистих, 
багатих на поживну цінність овочів. Непроста економічна ситуація у воєнний 
період, досить вузький асортимент овочевої продукції, особливо в зимовий 
період, позначається на погіршенні харчування населення. Споживання 
високоякісної овочевої продукції впродовж року, за різноманітності овочевих 
культур - це один із напрямків вирішення цієї проблеми. Значний внесок у 
наукове обґрунтування використання видового і сортового різноманіття та 
розробку технологій вирощування овочевих культур належить низці 
вітчизняних учених-овочівників: В.І. Овчаруку, В.І. Лихацьому, З.Д. Сичу, В.В. 
Харебі, О.І. Улянич, О.М. Шабеті, О.В. Харебі, Т.В. Івченко, Т.І. Віцені, Н.В. 
Лещук, О.В. Позняку, С.М. Кормош, С.М. Кубрак, В.М. Чернецькому, О.В. 
Куцу, Т.В. Парамоновій, О.О. Костюк, Т.М. Грабовській, які доводять 
перспективність вирощування нішевих овочевих культур, що сприяють 
покращенню фізіологічного стану людини та можливість розширення їх 
сортименту створенням генбанків. Актуальність проблеми забезпечення 
виробництво сировиною, а населення якісною, екологічно безпечною 
овочевою продукцією в достатній кількості не викликає жодного сумніву.

Дисертаційну роботу виконано впродовж 2017-2024 рр. відповідно до 
наукової програми Уманського національного університету садівництва 
«Оптимальне використання природного і ресурсного потенціалу 
агроекосистем Правобережного Лісостепу України», підпрограми 



«Використання біологічного потенціалу овочевих, баштанних і лікарських 

культур та картоплі на основі інноваційних технологій в Лісостепу України» 

2017–2020 рр. (номер державної реєстрації 0101U004495); «Збалансоване 

використання, прогноз і управління природним та ресурсним потенціалом 

агроекосистем України» 2021–2024 рр. (номер державної реєстрації 

0121U112521). 

Мета і завдання дослідження: теоретичне обґрунтування методів 

підвищення і реалізації адаптивного потенціалу овочевих агроценозів на 

продовольчі й селекційно-насінницькі цілі та аналіз методичних особливостей 

адаптивної селекції часнику з метою підвищення стійкості та економічної 

ефективності виробництва овочевої продукції, зниження пестицидного 

навантаження і відтворення родючості ґрунту у Лісостепу України. 

Завдання досліджень: 

– проаналізувати й зробити добір вихідного матеріалу часнику 

(озимий стрілкуючий і нестрілкуючий та ярий) в селекції на адаптивність, 

урожайність, вміст ефірної олії у м’якуші та лежкість; 

– провести селекційно-імунологічне оцінювання сортів й 

перспективних зразків часнику до збудників іржі та фузаріозу на природному 

інфекційному фоні; 

– розробити експрес-метод оцінювання стійкості часнику до 

збудників іржі та фузаріозу на природному інфекційному фоні; 

– проаналізувати динаміку продукційних процесів часнику озимого 

у різних репродукціях; 

– створити сорти часнику озимого стрілкуючого і нестрілкуючого з 

високим адаптивним потенціалом;  

– уніфікувати науково-обґрунтовані моделі сортів часнику (озимий 

стрілкуючий, нестрілкуючий та ярий) за врахування біологічних 

особливостей, кліматичних умов та технологічності сорту; 

– встановити дію фітогормонів, удобрення та абсорбенту, на 

продуктивність й технологічність часнику; 

– провести агроекологічне ранжування сортів бобових овочевих 

культур (соя овочева, квасоля овочева, боби кінські), що базується на специфіці 

адаптивних реакцій рослин, інтегруючих дію компонентів зовнішнього 

середовища та виділення зразків за ознаками «урожайність на продовольчі й 

насіннєві цілі», «високий вміст протеїну», «висока азотфіксуюча здатність»;  

– удосконалити технологію вирощування бобових овочевих культур 

(соя овочева, квасоля овочева, боби кінські), використанням 

мікоризоутворювача та біоінокулянтів; 

– оптимізувати технологію вирощування бобів кінських добором 

сортів і застосуванням краплинного зрошення; 

– оптимізувати продукційні процеси овочевих агрофітоценозів 

використанням різних форм абсорбенту в ланці сівозміни (васильки справжні 

– помідор – гарбуз великоплідний – салат головчастий і листковий та шпинат 

городній); 



– проаналізувати закономірності екологічної і сортової мінливості 

популяційних ознак й стабільність їх прояву за використання статистичних 

методів та виділення генетичних джерел часнику й бобових овочевих культур 

за господарсько-цінними ознаками; 

– визначити економічну ефективність вирощування досліджуваних 

овочевих культур за використання різних методів реалізації продуктивного 

потенціалу; 

– розробити й запропонувати практичні рекомендації для Лісостепу 

України з освоєння технологій вирощування досліджуваних овочевих культур.  

Об’єкт дослідження – процеси росту та розвитку рослин для 

формування високого рівня врожайності та якості товарної продукції за 

оптимального рівня реалізації біологічного потенціалу овочевих культур 

родин Alliaceae L. (часник озимий стрілкуючий, нестрілкуючий і ярий), 

Fabaceae L. (квасоля овочева, боби кінські, соя овочева), Lamiaceae L. 

(васильки справжні), Solanaceae L. (помідор), Cucurbitaceae L. (гарбуз 

великоплідний) Аmaranthaceae L. (амарант), Asteraceae L. (салат головчастий і 

листковий) та Chenopodioideae L. (шпинат городній) залежно від сорту, 

застосування фітогормонів, інокулянтів і мікоризоутворювача, удобрення, 

краплинного зрошення та абсорбенту. 

Предмет дослідження – гідротермічні умови вегетаційного періоду, 

фенологічні зміни рослин їх біологічні особливості, біометричні показники, 

параметри врожайності та адаптивної здатності залежно від чинників 

вирощування. Біохімічний склад і харчова цінність овочевої продукції та 

фізіолого-біохімічні зміни у рослинах і мікробіологічні зміни у ґрунті залежно 

від гідротермічних умов, сортових особливостей, застосування фітогормонів, 

біологічних препаратів, удобрення, краплинного зрошення та абсорбенту. 

 

Формування наукового завдання, нове вирішення якого отримано в 

дисертації. 

Загальна наукова проблема ґрунтується на «Концепції Державної 

цільової програми розвитку овочівництва на період до 2025 року», якою 

передбачено підвищити ефективність та конкурентну спроможність 

овочівництва шляхом забезпечення в повному обсязі населення 

високоякісною, доступною за ціною продукцією. Для цього здобувачем 

використано радикальні та здешевлюючі способи підвищення продуктивності 

овочевих культур – застосування ресурсоощадних елементів вирощування 

(краплинне зрошення, застосування абсорбентів, локальне внесення добрив), 

підбір адаптивних сортів традиційних (часник, помідор, гарбуз) й нішевих (соя 

овочева, квасоля овочева, боби кінські, васильки справжні, салат головчастий і 

листковий, шпинат городній та амарант) овочевих культур до умов 

вирощування та зменшення пестицидного навантаження шляхом 

використання імунних сортів і біологічних препаратів. Обґрунтувано 

використання видового і сортового різноманіття за удосконаленої технології 

вирощування овочевих культур. 

 



Наукові положення, розроблені особисто дисертантом, та їх новизна.  

Теоретично обґрунтовано та вирішено науково-прикладну проблему 

підвищення продуктивності рослин за аналізу загальних закономірностей 

продукційних процесів овочевих культур (часник, квасоля овочева, боби 

кінські, соя овочева, васильки справжні, помідор, гарбуз великоплідний, салат 

листковий і головчастий, шпинат городній, амарант) в умовах Лісостепу 

України та удосконаленні методів реалізації генетичного потенціалу зразків 

овочевих культур з високою адаптивною здатністю. 

− проаналізовано спектр адаптивної мінливості колекції генотипів часнику 

різних підвидів,  

− проведено селекційно-імунологічне оцінювання Allium sativum L. до 

збудників іржі та фузаріозу на природному інфекційному фоні, що дало змогу 

виділити стійкий селекційний матеріал на основі чого розроблено спосіб 

оцінювання стійкості вихідних форм часнику до збудників іржі та фузаріозу, 

що дозволяє виділити найстійкіші генотипи на природному інфекційному фоні 

на початку вегетації, до прояву ураження рослин хворобами (заявка 

№ u 2024 01658 від 03.04.2024 на корисну модель «Спосіб оцінювання 

стійкості часнику до іржі та фузаріозу»); 

− проаналізовано зміну продукційних процесів часнику озимого у різних 

репродукціях; 

− уніфіковано моделі сортів підвидів часнику озимого стрілкуючого, 

нестрілкуючого і ярого, придатного до вирощування у Лісостепу України; 

− установлено позитивний вплив фітогормонів (гіберелінової, 

аскорбінової та саліцилової кислот) на продуктивність часнику озимого сорту 

Любаша; 

− з’ясовано, що за застосування 25 кг/га абсорбенту ТМ «MaxiMarin» 

сприяє підвищенню ефективності локально внесених добрив у посівах 

часнику, норму яких можна зменшити до 50 %; 

− проаналізовано адаптивний потенціал сортів квасолі овочевої та бобів 

кінських і колекційних сортів сої овочевої та виділено джерела за ознаками 

«урожайність на продовольчі й насіннєві цілі», «високий вміст протеїну», 

«висока азотфіксуюча здатність»; 

− доведено, що вирощування бобів кінських на краплинному зрошенні 

сприяло підвищенню продуктивності фітоценозу; 

– встановлено позитивну дію краплинного зрошення, мікоризоутворювача 

(Мікофренд 1,5 л/т) та біоінокулянтів (Андеріз, Різолайн, Ризоактив бобові по 

2,0 л/т) на перебіг продукційних процесів бобових овочевих культур; 

– проаналізовано зміни продукційних процесів овочевих агрофітоценозів 

за використання різних форм абсорбенту ТМ «MaxiMarin»; 

– створено три сорти часнику (озимий стрілкуючий Аполлон і Джованна і 

нестрілкуючий Глорія), що внесено до Державного реєстру сортів рослин 

придатних для поширення в Україні; 

− визначено економічну ефективність вирощування овочевих культур, 

залежно від складових удосконаленої технології. 



Обґрунтованість та достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій, які виносяться на захист. 

Дослідження проведено на відповідному методичному рівні за 

використання наступних методів: діалектичного пізнання процесів і явищ, 

монографічний, емпіричний, порівняльного аналізу та абстрактно-логічний, 

моделювання, прогнозування й узагальнення. У наукових дослідженнях згідно 

теми дисертаційної роботи використано системні підходи, сучасні наукові 

методи планування і проведення досліджень: польовий і лабораторно-

польовий методи (фізіологічні, хімічні, мікробіологічні). Супутні 

експериментальні спостереження, обліки й аналізи проводили у відповідності 

до загальноприйнятих методик дослідної справи. Польовий і лабораторно-

польовий методи використано для спостереження за процесами росту, 

розвитку і формування продуктивності, лабораторний – проведення хімічного 

аналізу і оцінки якості, виробничий – перевірки результатів у виробничих 

умовах, метод синтезу – формування висновків, узагальнень, статистичної 

обробки, зокрема, регресійний кореляційний і дисперсійний аналіз – 

визначення точності дослідження та розробка моделей сортів; економіко-

статистичний – встановлення ефективності технології виробництва об’єкту 

дослідження. 

Вірогідність одержаних даних обґрунтовується лабораторними 

дослідженнями та виробничим впровадженням основних результатів. 

Сформульовані в роботі наукові положення, висновки і рекомендації базуються 

на результатах досліджень, які статистично проаналізовано за використання 

прикладних комп’ютерних програм, проведено всебічну оцінку отриманих 

результатів, що підтверджує їх достовірність.  

 

Наукове та практичне значення одержаних результатів. 

Оцінено й сформовано банк генетичних ресурсів овочевих і баштанних 

культур, який налічує 128 зразків 12 ботанічних видів з 8 родин, зокрема, 

часнику (озимий стрілкуючий і нестрілкуючий та ярий), квасолі овочевої, 

бобів кінських та сої овочевої різного еколого-географічного походження. 

Виділено сорти і перспективні зразки підвидів часнику з високою 

адаптивністю і врожайністю (Джованна, Аполлон, A.s.25/16 і A.s.40/16, 

A.s.16/16 і A.s.44/17, A.s.33/16 і A.s.52/17), стабільною врожайністю (A.s.25/16, 

A.s.35/16 і A.s.43/17), з високою (Аполлон і A.s.40/16, Джованна, A.s.25/16) та 

низькою (Глорія, A.s.27/16 і A.s.16/16, A.s.35/16, A.s.44/17 і A.s.1/16) 

концентрацією ефірної олії, лежкістю у неконтрольованих умовах (Джованна, 

Аполлон, Софіївський і A.s.40/16, A.s.33/16, A.s.43/17 і A.s.44/17, A.s.51/17, 

A.s.56/17 і A.s.57/17), що доцільно використовувати вихідним матеріалом в 

селекційному процесі. 

Розроблено ферментативний спосіб оцінювання стійкості часнику до 

іржі та фузаріозу, який ґрунтується на визначенні активності антиоксидантних 

ферментів для зниження інтенсивності ураження рослин гнилями і 

плямистостями (заявка на корисну модель «Спосіб оцінювання стійкості 

часнику до іржі та фузаріозу» № u 2024 01658 від 03.04.2024). 



За аналізу адаптивної мінливості бобових овочевих культур виділено 

адаптивні сорти: з високою врожайністю – квасоля овочева Зоренька 

(12,7 т/га), боби кінські Віндзорські (16,42 т/га), Б’янко (13,73 т/га) і Свитязь 

(11,51 т/га), соя овочева Sac (13,20 т/га), Fiskeby V (13,97 т/га), Fiskeby V–E5 

(14,53 т/га); високим вмістом протеїну – квасоля овочева Фруідор 

(17,13 г/100 г), боби кінські Кармазін (12,77 г/100 г), Віндзорські 

(13,51 г/100 г), Б’янко (14,30 г/100 г), Зелені низинні (14,43 г/100 г), соя 

овочева Karikachi (36,29 г/100 г;); високою азотфіксуючою здатністю – квасоля 

овочева Палома (51,5 кг/га), Фруідор (54,6 кг/га), Касабланка (60,0 кг/га), боби 

кінські Українські слобідські (67,7 кг/га), Віндзорські (71,0 кг/га), Екстра 

Грано Віолетто (75,7 кг/га), соя овочева Астра (161,67 кг/га), Sac (168,00 кг/га). 

Виділено кращі комбінації препаратів біологічного походження для 

мікоризації й інокуляції бобових овочевих культур: соя овочева – Різолайн 2 л/т 

+ Мікофренд 1,5 л/т; квасоля овочева – Андеріз 2 л/т + Мікофренд 1,5 л/т, боби 

кінські – Андеріз 2 л/т + Мікофренд 1,5 л/т. 

Оптимізовано технологію вирощування бобів кінських добором сортів й 

застосуванням краплинного зрошення, що підвищує азотфіксацію рослин і 

сприяє підвищенню врожайності на 31,3–39,2 %. 

Визначено тривалість ефективної дії різних форм абсорбенту 

ТМ «MaxiMarin», що доцільно впроваджувати в овочевих агроценозах 

Південного Лісостепу. Доведено, що абсорбент у формі гелю має більшу 

ефективність у перший рік використання і різке зниження ефективності у 

другий і наступні роки після внесення. Абсорбент у формі порошку (гранул) є 

стабільнішим і ефективнішим на другий і наступні роки використання післядії. 

З’ясовано, що вирощування часнику озимого сорту Любаша за локального 

удобрення на фоні внесення 25 кг/га абсорбенту ТМ «MaxiMarin» у формі 

порошку сприяє підвищенню ефективності локального внесення добрив, 

норму яких можна зменшити до 50 % від рекомендованої. 

На засадах розроблених методичних підходів за використання 

колекційного генофонду, методом індивідуального клонового добору створено 

продуктивні й технологічні, адаптовані до умов Лісостепу сорти часнику 

озимого стрілкуючого Аполлон (свідоцтво про авторство № 220651 від 

08.12.2022) і Джованна (свідоцтво про авторство на сорт № 220652 від 

08.12.2022) та нестрілкуючого Глорія (свідоцтво про авторство на сорт 

№230331 від 31.05.2023), які внесено до Державного реєстру сортів рослин 

придатних для поширення в Україні. 

Виділено та рекомендовано для селекційної практики 15 зразків з 

цінними господарськими ознаками (11 – часнику, 1 – сої овочевої, 1 – квасолі 

овочевої, 3 – бобів кінських), що можуть слугувати вихідним матеріалом в 

селекції. 

 

Використання результатів роботи.  

Основні наукові розробки, отримані у рамках дисертаційного 

дослідження, апробовано в ПП «Орієнтир-Агро-Б» Черкаської обл. (2024 р.), 

ТОВ «Земля і воля» Чернігівської обл. (2024 р.), Селянському (фермерському) 



господарстві «ПРОЛІСОК» Вінницької обл. (2024 р.) та впроваджено у 

науковий і навчальний процеси з підготовки фахівців ОС «Бакалавр» та 

«Магістр» зі спеціальностей 201 Агрономія, 202 Захист і карантин рослин і 

203 Садівництво та виноградарство в Уманському національному університеті 

садівництва. 

 

 

Повнота викладених матеріалів у публікаціях та особистий внесок 

автора. 

Особистий внесок здобувача полягає в аналізі сучасного стану проблеми 

виробництва овочевої продукції глобально та в Україні, формулюванні робочої 

гіпотезу, розробці програми й обґрунтовано методологію досліджень. 

Удосконалено методики проведення досліджень. Визначено теоретичні 

положення та шляхи їх реалізації. Проведено комплекс теоретичних, польових 

і лабораторних досліджень, статистично обраховано та доведено достовірність 

результатів, опрацьовано й опубліковано їх висновки у наукових виданнях 

одноосібно та у співавторстві. Частка автора в опублікованих у співавторстві 

статтях – 30–90 % і полягає у формуванні ідеї, плануванні та виконанні 

експериментальних досліджень, узагальненні отриманих результатів, 

підготовці матеріалів до друку. Впровадження розробок у виробництво та 

науковий і навчальний процеси здійснювалося за безпосередньою участю 

автора.  

За матеріалами дисертації опубліковано 51 наукова праця, зокрема, 

дев’ять статей – у вітчизняних та закордонних виданнях, проіндексованих у 

базах даних Web of Science Core Collection, Scopus, 19 статей – у наукових 

виданнях, включених до Переліку наукових фахових видань України, 15 тез 

доповідей на міжнародних та Всеукраїнських наукових конференціях, одна 

рекомендація виробництву, отримано, три патенти на сорти; три свідоцтва про 

державну реєстрацію сорту; три свідоцтва про авторство на сорт. 

Наукові публікації відповідають вимогам п. 8 Порядку присудження та 

позбавлення наукового ступеня доктора наук, затвердженого Постановою 

Кабінету Міністрів України від 17 листопада 2021 р. № 1197 та наказу МОН 

України № 1220 від  23.09.2019 р. «Про опублікування результатів дисертацій 

на здобуття наукових ступенів доктора і кандидата наук» (із змінами, 

внесеними згідно з Наказами Міністерства освіти і науки № 496 від 27.05.2022, 

№ 285 від 08.03.2024). 
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розвитку галузі овочівництва в сучасних умовах» (Селекційне, 2020, 2021); 

Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Природничі науки 

в системі освіти» (Умань, 2022); Х Міжнародній науково-практичній конференції 

молодих вчених і спеціалістів «Селекція, генетика та технології вирощування 

сільськогосподарських культур» (Центральне, 2022); Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Науково-технологічне та методичне забезпечення 

виробництва екологічної, конкурентоспроможної сільськогосподарської 

продукції в сучасних умовах» (Умань, 2022); ІV Міжнародній науково-

практичній конференції «Аграрна освіта і наука: досягнення та перспективи 

розвитку» (Біла Церква, 2023).; ІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції. «Селекція агрокультур в умовах змін клімату: напрями та 

пріоритети» (Одеса, 2023); ІI Міжнародній науково-практичній конференції, 

присвяченій до 90-річчю від дня народження видатного селекціонера часнику, 

кандидата с.-г., наук, доцента Ліщак Лідії Петрівни «Сучасні технології 



вирощування екологічно безпечної плодоовочевої продукції» (Дубляни, 2024); 

Всеукраїнській науково-практичній конференції здобувачів вищої освіти і 

молодих вчених «Сучасні підходи до вирощування, переробки і зберігання 

продукції рослинництва» (Миколаїв, 2024). 

 

Оцінка мови та стилю дисертації.  

Текст дисертації викладений українською мовою. Стиль викладу 

результатів досліджень, наукових положень, висновків і рекомендацій вцілому 

забезпечує доступне сприйняття. 

 

Обсяг і структура дисертації.  

Дисертаційну роботу викладено на 605 сторінках комп’ютерного 

набору, з них 423 – основного тексту. Дисертація складається з анотації, 

вступу, дев’яти розділів, висновків, рекомендацій виробництву, списку 

використаних джерел літератури після кожного розділу, що налічує 608 

найменувань, з яких 75 кирилицею та 533 латиницею і 81 додатку. Робота 

містить 147 таблиць, 129 рисунків. 

 

Академічна доброчесність, відсутність академічного плагіату, 

фабрикації, фальсифікації.  

Рукопис дисертаційної роботи Яценка Вячеслава Васильовича превірено 

сервісом перевірки на плагіат онлайн «StrikePlagiarism». Рівень оригінальності 

тексту становить 92,35 %. За перевіркою посилань комп’ютерною програмою 

визначено наявність окремих співпадань (7,65 %) з власними публікаціями, 

методичною частиною (опис методів статистичної обробки даних), 

термінологією, посиланнями на бібліографічні джерела інформації, 

загальновживаними словосполученнями і фразами. Під час детального аналізу 

матеріалів дисертації, наукових публікацій автора не було виявлено ознак 

академічного плагіату, фабрикації, фальсифікації. Таким чином, дисертаційна 

робота Яценка Вячеслава Васильовича визначається самостійною 

оригінальною працею та не містить порушень академічної доброчесності. 

 

Загальний висновок.  

Дисертаційна робота Яценка Вячеслава Васильовича на тему 

«Теоретичне обґрунтування методів реалізації продуктивного потенціалу 

овочевих культур з високою адаптивною здатністю» є закінченою, 

самостійною науковою працею, виконана на актуальну тему. Проведені 

дослідження мають відповідне теоретичне і практичне значення, як для науки, 

так і для виробництва. Тема дисертаційної роботи і подані матеріали 

досліджень відповідають паспорту спеціальності 06.01.06 – овочівництво. 

За ступенем обґрунтування вибору теми дослідження, елементами 

новизни і рівнем досліджень дана дисертаційна робота відповідає вимогам 

пунктів 7, 8 і 9 «Порядку присудження та позбавлення наукового ступеня 

доктора наук» затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 17 



листопада 2021 року № 1197 (із змінами внесеними згідно Постанови кабінету 
Міністрів України № 502 від 19.05.2023 року та № 507 від 03.05.2024 року.

Дисертаційна робота Яценка Вячеслава Васильовича на тему 
«Теоретичне обґрунтування методів реалізації продуктивного потенціалу 
овочевих культур з високою адаптивною здатністю» рекомендується до 
захисту на здобуття ступеня доктора наук у спеціалізованій вченій раді за 
спеціальністю 06.01.06 - овочівництво.
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